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[bookmark: _GoBack]СПРАВОЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ
О Международном экономическом форуме «Россия – Исламский мир: KazanForum»
В период с 13 по 18 мая 2025 года в г. Казань на площадке международного выставочного центра «Казань Экспо» состоится XVI Международный экономический форум «Россия – Исламский мир: KazanForum» (далее – Форум). К участию приглашаются компании, заинтересованные в обсуждении вопросов сотрудничества Российской Федерации и стран исламского мира, презентации совместных проектов, демонстрации взаимных экономических возможностей и инвестиционного потенциала.
В рамках Форума традиционно состоятся заседание Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир», международная выставка экономического и научно-технологического сотрудничества Russia Halal Expo, международная торговая ярмарка Kazan Halal Market, Форум торгово-промышленных палат стран Организации исламского сотрудничества, фестиваль благопристойной моды Modest Fashion Day и другие мероприятия. 
Деловая программа Форума в 2025 году будет охватывать широкий спектр вопросов, связанных с развитием сотрудничества в таких областях, как исламские финансы, индустрия халяль, промышленность, логистика, торговля, инвестиции, инновации, технологии, образование, культура, спорт, туризм и многих других.
Для гостей и участников будет также организована обширная культурная программа.
С 14 по 15 мая 2025 года в рамках Форума пройдет Международная выставка и конференция в сфере недвижимости, девелопмента, архитектуры и дизайна «International Property Market 2025» (IPM) (далее – Выставка). 
В 2024 году в работе «International Property Market 2024» приняли участие более 3000 человек. В рамках деловой программы IPМ-2024 состоялись 14 сессий, посвященных ключевым вопросам девелопмента и недвижимости, в которой приняли участие 70 спикеров из 11 стран ОИС. Экспозиция Выставки была представлена экспонентами из России, ОАЭ, Турции, Турецкой Республики Северный Кипр и Индонезии (Бали). Выставка позволила участникам продемонстрировать ведущие практики современного девелопмента, представить проекты застройки зарубежной, российской недвижимости и архитектуры, а также проекты компаний строительной отрасли. 
В 2025 году Выставка получила федеральную поддержку Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации.
Для гостей и участников будет также организована обширная культурная программа.
С более подробной информацией можно ознакомиться на официальном сайте Выставки: https://ipm.show/ (контактное лицо – Иванова Екатерина, менеджер проекта, тел: 8 917 269 4369).
Пройти регистрацию и ознакомиться с подробной информацией по Форуму можно на официальном сайте мероприятия kazanforum.ru. В случае возникновения вопросов просим обращаться в информационный сектор info@kazanforum.ru, тел.: +7 (843) 570 4001.
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