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СПРАВКА
по вопросу №1 «О государственном регулировании рынка социальных услуг»

Санкт-Петербург относится к городам демографической старости. В нашем городе проживает более 1 437,1 тыс. граждан пожилого возраста, 963,3 тыс. детей, 557,8 тыс. инвалидов, 606,6 тыс. семей с детьми.
Большую роль в обеспечении жизнедеятельности людей играет сфера социальных услуг.
Санкт-Петербург на протяжении многих лет вносит серьезный вклад в развитие социальной службы: внедряются новые социальные технологии, инновационные проекты, программы по модернизации.
Это позволило городу стать одним из лидеров по привлечению негосударственного сектора 
к оказанию социальных услуг. За пять лет количество негосударственных поставщиков социальных услуг выросло с одной организации 
до 37 организаций, сейчас доля таких организаций составляет уже 31,4 %. 
Политика Санкт-Петербурга всегда была направлена на обеспечение равенства прав организаций негосударственного сектора 
с государственными учреждениями в целях создания конкурентной среды.
Вместе с тем, степень государственного воздействия на рынок социальных услуг продолжает вызывать неоднозначность во мнениях экспертов. 
С одной стороны, чрезмерное использование административных процедур нарушает механизмы рыночного саморегулирования. 
С другой стороны, вмешательство государства в ряд экономических и социальных процессов необходимо. Неограниченный доступ на рынок социальных услуг негосударственных поставщиков услуг может привести к нежелательным последствиям при отсутствии в настоящее время лицензирования деятельности по социальному обслуживанию.
В отсутствие этого механизма деятельность многих негосударственных организаций, работающих на рынке социальных услуг, остается вне поля зрения государства.
Поэтому в целях предотвращения трагических случаев в частных пансионатах, связанных 
с гибелью или нанесением вреда здоровью 
людей, предлагается введение обязательного лицензирования деятельности по социальному обслуживанию граждан. 
[bookmark: _GoBack]Это напрямую связано с сохранением для них комфортных и безопасных условий обслуживания, отвечающих современным стандартам 
качества. Лицензирование позволит исключить недобросовестных поставщиков социальных услуг, и, как следствие, создать условия для развития добросовестной конкуренции.
