

Уважаемые коллеги!

Сегодняшнее время – это вызов для нашей экономики. Российская экономика проходит через период глубокой трансформации.
Это ставит новые задачи перед структурами Российского союза промышленников и предпринимателей – центральным штабом и её региональными организациями. Запрос на экономику нового типа, связанную не только с поворотом на Восток, но именно с технологиями, знаниями, которые должны компенсировать потери от блокады Запада и противостоять угрозе технологической деградации, сейчас ещё больше возрастает.
Союзу промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга в этом году исполнилось 32 года. Наш Союз, созданный в переломный период отечественной истории, успешно прошел многочисленные испытания. 
За заслуги в развитии отечественной промышленности и предпринимательства Союзу в 2017 году была объявлена Благодарность Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина. Союз был первым среди региональных объединений России, получившим столь высокую награду.
В 2020 году мы получили  Благодарность Председателя Совета Федерации Валентины Ивановны Матвиенко, объявленную Союзу за большой вклад в развитие отечественной промышленности и предпринимательства.
В декабре прошлого года в рамках XXX съезда Российского союза промышленников и предпринимателей состоялось подведение итогов конкурса «Лучшее региональное отделение 2021». Наш Союз стал победителем в номинации «За эффективное взаимодействие с органами власти».
Повышение роли и значения Союза в формировании экономической политики города, отстаивание консолидированной позиции членов Союза во взаимоотношениях с органами власти Санкт-Петербурга является важнейшей целью Союза. В центре внимания при решении стоящих задач являются такие направления как:
- повышение эффективности научно-производственной деятельности;
- правильное распределение средств и ресурсов;
- сохранение и приумножение природных богатств;
- забота о старшем поколении, здоровой и счастливой семье;
- высокий уровень образования и культуры.
Все свои действия мы координируем с Правительством города, его комитетами, Представительством Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе, с Российским Союзом промышленников и предпринимателей. Деловые отношения сложились с Федерацией профсоюзов, с профильными комиссиями Законодательного собрания, Антимонопольным комитетом, налоговой и таможенной службами, региональным отделением РСПП Ленинградской области.
Члены Союза работают во многих рабочих и консультативных органах. Назову некоторые из них: Правление РСПП, Общественная палата и Промышленный совет Санкт-Петербурга, Штаб по улучшению условий ведения бизнеса и Общественный совет по малому предпринимательству при  Губернаторе, Научно-технический совет при Правительстве и многие другие. 
Более 100 членов Союза участвуют в работе общественных советов при исполнительных органах государственной власти, функционирующих в Санкт-Петербурге.
Участие в столь многочисленных публичных площадках позволяет более эффективно доносить до органов власти города позицию членов Союза, предложения по совершенствованию делового климата в городе.
Союз является основой работодательской стороны в Трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, единственным в Санкт-Петербурге региональным объединением, действующим в рамках Федерального закона «Об объединениях работодателей», имеющим широкие полномочия в регулировании социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений с профессиональными союзами и их объединениями, органами государственной власти.
Союз инициатор принятия городского закона «Об основах промышленной политике Санкт-Петербурга». Закон, принятый в июне 2009 года, стал одним из первых в стране. 
В 2021 году состоялось, с участием Министра промышленности Дениса Валентиновича Мантурова и двух его заместителей, заседание Промышленного совета Санкт-Петербурга. На заседании совета была рассмотрена «Концепция промышленной политики Санкт-Петербурга до 2025 года». 
Союз принял самое активное участие в её разработке, в начале года совместно с Комитетом по промышленной политике провели ряд отраслевых совещаний с привлечением специалистов Министерства промышленности и торговли и руководителей промышленных предприятий. 25 марта 2021 года состоялось заседание Президиума Союза, на котором мы рассмотрели и одобрили проект Концепции.
Мы уверены, что Концепция промышленной политики Санкт-Петербурга будет способствовать активному развитию научно-промышленного комплекса города.
Отмечу, что промышленность была и остается оплотом экономики Санкт-Петербурга. На долю промышленного комплекса Петербурга приходится 20% валового регионального продукта, более 50% налоговых поступлений в бюджетную сферу, 17% работающего населения. 
В прошедшем, 2021 году, петербургская промышленность показала рост по многим показателям и обеспечивала стабильные поступления в городской бюджет. Индекс промышленного производства составил 107,5%, что выше среднего показателя по стране, который составил 105,3%.
По итогам десяти месяцев текущего года рост индекса промышленного производства продолжился.
Уважаемые коллеги,
Традиционно, мы продолжаем курировать нашу выставку «Российский промышленник», которая в этом году вышла на федеральный уровень. По нашей просьбе Губернатор Санкт-Петербурга Александр Дмитриевич Беглов обратился к руководству Российского союза промышленников и предпринимателей с предложением провести XXVI выставку «Форум «Российский промышленник» под эгидой РСПП в нашем городе и большое Вам спасибо, Александр Николаевич, за то, что Вы  поддержали данную инициативу Петербурга. Уважаемые коллеги, сегодня у нас есть отличная возможность представить достижения питерских предприятий на самом высоком уровне. 
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