Уважаемые коллеги!
Санкт-Петербургская торгово-промышленная палата объединяет более 3 тысяч предприятий и предпринимателей Санкт-Петербурга, являясь одним из лучших примеров деятельности деловых объединений не только Санкт-Петербурга, но и всего Северо-Запада. Эффективность развития экономики города во многом определяется деятельностью палаты и ее членов.
Необходимо подчеркнуть, что наиболее активные лидеры городского бизнес сообщества успевают эффективно поработать как в Торгово-промышленной палате, так и в Союзе промышленников и предпринимателей, возглавляя весьма ответственные направления деятельности. Хочется поблагодарить их за это. 
Хочу отметить лидера нашей Торгово-промышленной палаты Владимира Ивановича Катенева. Его статус в городе, активная позиция, выверенные решения во многом способствуют той роли Палаты, которой отдают должное и руководители, и предприниматели Санкт-Петербурга. 
За последние несколько лет Петербург вышел на темпы роста производства, которые превосходят среднероссийские показатели. По итогам девяти месяцев этого года индекс промышленного производства достиг отметки в 112%, а по обрабатывающим производствам ИПП вырос до 113,2%.
Набранные темпы роста промышленности – это результат наших совместных усилий, достигнутых, несмотря на все трудности, с которыми приходится сталкиваться.
Введение санкционных ограничений в отношении нашей страны, необходимость восстановления ряда утраченных производственных секторов, значительный рост потребностей в продукции обрабатывающих производств и, в первую очередь, в интересах обороны и безопасности – все это сложные и комплексные задачи.
Огромная проблема у нас с кадрами. Высокие темпы роста промышленного производства, увеличение заказов для оборонно-промышленного комплекса требуют увеличение состава высококвалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров.
Как отметил в своём выступлении на недавно состоявшемся заседании Законодательного собрания Губернатор А.Д.Беглов, развитие экономики города и социальная стабильность в сложных современных политических и экономических условиях в значительной степени обусловлены эффективностью работы промышленного комплекса в тесном взаимодействии с учреждениями науки и образования, с бизнес-сообществом и органами государственного управления по решению задач подготовки квалифицированных кадров, внедрению прогрессивных технологий и повышению производительности труда.
Необходимо укреплять связь образования и промышленности, шире привлекать работников предприятий для участия в образовательном процессе в качестве педагогов и мастеров производственного обучения, укреплять систему наставничества.
Большие проблемы у нас с поставкой продукции за рубеж. И здесь важна роль Торгово-промышленной палаты в поддержке бизнеса и развитии международного сотрудничества. 
Мы видим, что бизнес-сообщество продолжает взаимодействовать, несмотря на сложную геополитическую обстановку. В Санкт-Петербурге за год приняли более 30 международных делегаций из почти 20 стран мира, включая недружественные государства. 26-28 ноября состоится Международный Форум «Российский промышленник», и нам с Вами предстоит большая ответственная работа по его успешному проведению.
Уважаемые коллеги!
Многие члены Союза являются членами Палаты, наши представители одновременно работают в различных советах, комиссиях и общественных формированиях города, объединяя усилия для выработки важных экономических решений. В качестве примера можно привести совместную работу по совершенствованию утвержденной Губернатором промышленной политики города.
Именно этот факт подтверждает единство целей для наших организаций, позволяет оперативно обмениваться информацией, совместно решать возникающие социальные, организационные и экономические проблемы.
 Есть здесь место и для более рационального разделения функций, уменьшения дублирующих действий и мероприятий. Предложил бы более тесное взаимодействие при формировании текущих и перспективных планов, так как достижение успеха возможно только при консолидации усилий. Уважаемые коллеги! Желаю вам дальнейшей плодотворной работы.
2

