В Санкт-Петербурге проходит региональный этап
Всероссийского конкурса «Дефектоскопист-2025»
С 28 по 30 января в Санкт-Петербурге проводятся соревнования по программе Всероссийского конкурса профессионального мастерства специалистов неразрушающего контроля «Дефектоскопист 2025».
В 2025 году Конкурс отмечает свое пятилетие. Ежегодно по всей России в соревнованиях участвуют от 400 до 500 человек, представляющих около 250 ведущих промышленных предприятий РФ. Вот далеко не полный перечень городов, в которых проходят отборочные этапы: Архангельск, Барнаул, Владивосток, Волгоград, Вологда, Гагарин, Екатеринбург, Ижевск, Казань, Кемерово, Краснодар, Красноярск, Минск, Москва, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск, Оренбург, Пенза, Пермь, Санкт-Петербург, Саранск, Саратов, Сургут, Тверь, Тольятти, Тула, Тюмень, Уфа, Хабаровск, Челябинск, Ярославль и др. С 2023 года к конкурсной программе присоединились дефектоскописты республики Беларусь.
Право быть оператором отборочного этапа в Северо-Западном регионе Российской Федерации предоставлено СЗ АНТЦ «Энергомонтаж», признанному одним из лучших организаторов региональных конкурсов 2021, 2022, 2023 и 2024 г.г. Возрожденный в 2021 году, почти после 15-летнего перерыва, региональный конкурс в Санкт-Петербурге вызывает высокий интерес руководителей и специалистов в области неразрушающего контроля и технической диагностики промышленных предприятий.
Соревнования проходят в шести номинациях по видам контроля – ультразвуковой, радиографический, капиллярный, магнитный, электрический и визуально-измерительный контроль. Для участия в конкурсе заявлено около 30 специалистов, представляющих крупнейшие предприятия Северо-Запада, таких как Балтийский завод, Адмиралтейские верфи, Газпром Трансгаз Санкт-Петербург, Силовые машины, Транснефть – Балтика, Ленгазспецстрой и др.
Основными задачами Конкурса являются:
· демонстрация высокой квалификации, знаний и умений специалистов ведущих организаций в области неразрушающего контроля;
· предоставление возможностей для профессионального роста, обмена опытом в области неразрушающего контроля;
· повышение престижа и популяризация профессии специалиста неразрушающего контроля (дефектоскописта);
· гармонизация стандартов подготовки специалистов неразрушающего контроля.
Отмечая свое пятилетие, возрожденный конкурс специалистов неразрушающего контроля проходит в условиях, когда предприятия, направившие своих сотрудников для участия в конкурсе, сосредоточены на решении одной из важнейших задач современной промышленности – задаче технологического лидерства. В основе решения этой задачи лежит создание современных многоотраслевых машиностроительных комплексов, передовых комплексов по производству средств производства. Важнейшие специалисты, обеспечивающие качественный выпуск и надежную эксплуатацию продукции машиностроения, – специалисты неразрушающего контроля и технической диагностики, дефектоскописты. Сложная, наукоемкая и ответственная профессия не случайно включена в Перечень ТОП-50 профессий, наиболее важных для развития экономики РФ, утвержденный Распоряжением Правительства РФ от 3 сентября 2021 г. № 2443-р. 
Конкурс вызывает интерес у профессионального сообщества специалистов неразрушающего контроля и поддержан ведущими предприятиями города, растет интерес к сложной, наукоемкой профессии, в профессию начала приходить молодежь. Результатом пятилетней конкурсной деятельности, реализуемой в Северо-Западном регионе СЗ АНТЦ «Энергомонтаж» можно считать и то, что только за последние два года в трех колледжах Санкт-Петербурга и Ленинградской области открыто обучение по профессии 15.01.36 «Дефектоскопист». А в 2023 году студенты трех крупнейших университетов - Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» им. В.И.Ульянова (Ленина), Петербургского государственного университета путей сообщения Императора Александра I и Санкт-Петербургского горного университета, соревновались в номинации «Студенческая лига».
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Пожелаем участникам конкурса интересных соревнований 
и роста профессионального мастерства!
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