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	О восстановлении и нормализации экономической активности в Санкт-Петербурге

	Заслушав и обсудив выступление Губернатора Санкт-Петербурга Беглова А.Д., Президиум отмечает, что преодоление последствий карантинных мероприятий  в связи с пандемией коронавируса и восстановление городской экономики после разбалансировки всех сфер хозяйственной деятельности, требует принятия комплексных эффективны мер и мобилизации усилий на всех уровнях управления. 
Только за январь-апрель т.г. основные экономические показатели в городской экономике продемонстрировали резкое ухудшение: индекс промышленного производства снизился на 20,4 %, оборот розничной торговли – на 28,7%, объем платных услуг населению – на 36,2%.
Из-за пандемии COVID-19 весной без работы остались 150 тысяч петербуржцев. Больше всего пострадали отрасли, которые связаны со сферой обслуживания. В торговле без работы оказались более 38 тысяч человек, из общепита уволили 5 тысяч сотрудников, из сферы туризма – более 3 тысяч. Также без работы остались 6,5 тысяч секретарей, делопроизводителей и офис-менеджеров. 
Численность безработных граждан, зарегистрированных в органах государственной Службы занятости населения Санкт-Петербурга, с начала ограничительных мероприятий нарастала быстрыми темпами: на 01.04.2020 она составляла 15 100 чел., на 30.04.2020 увеличилась до 31 436 чел., на 01.06.2020 численность безработных составила почти 75 тыс. чел.
Правительством Российской Федерации и Санкт-Петербурга предприняты серьезные меры по поддержке всех сфер экономики, оперативные решения принимались Координационным советом при Правительстве по борьбе с распространением новой коронавирусной инфекции, был определен перечень стратегически важных предприятий и организаций, оказывались преференции наиболее пострадавшим отраслям. 
В Санкт-Петербурге распоряжением губернатора от 20.03.2020 № 154 создана рабочая группа по мониторингу ключевых экономических показателей и поддержке субъектов экономической деятельности при реализации мероприятий по противодействию распространению в Санкт-Петербурге новой коронавирусной инфекции. Был разработан порядок включения в список системообразующих предприятий, имеющих региональное значение и оказывающих в том числе существенное влияние на занятость населения и социальную стабильность в Санкт-Петербурге. внедрена примерная форма стандарта безопасной деятельности организации (индивидуального предпринимателя), в том числе санитарно-гигиенической безопасности в целях противодействия распространения в Санкт-Петербурге новой коронавирусной инфекции (COVID-19).
В СПП СПб оперативно уже 19 марта т.г. был создан Штаб по противодействию распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19, осуществлялась систематическая работа по мониторингу обстановки на предприятиях-членах Союза, оказывалось им необходимое содействие.
Правительством города был принят пакет мер поддержки предпринимательства, в том числе:   
· - снижение ставки налога по упрощённой системе налогообложения до 5% по разделу «доходы - расходы» и до 3% по разделу «доходы» на 2020 год для организаций и индивидуальных предпринимателей, применяющих упрощённую систему налогообложения, осуществляющих экономическую деятельность при условии поддержания средней заработной платы не менее минимальной по СПб (19 тыс. руб.). В общей сложности это - более 37 000 компаний;  
· - снижение на 50% налога на имущество организаций за 2020 год для гостиничного бизнеса и санаторно-курортных организаций, также при условии поддержания средней заработной платы не менее минимальной по СПб (19 тыс. руб.). Получатели - 1 422 компании;  
· - отмена авансовых платежей в 2020 году по налогу на имущество, земельному и транспортному налогу для субъектов малого и среднего предпринимательства при условии поддержания средней заработной платы не менее минимальной по Санкт-Петербургу. По нашим оценкам это - 36 228 компаний; 
· - освобождение от оплаты аренды за пользование городским имуществом на 3 месяца для субъектов малого и среднего предпринимательства из перечня наиболее пострадавших отраслей (получатели - 12 100 компаний);  
· - отсрочка по уплате аренды за пользование городским имуществом до 01.01.2023 за часть I квартала, начиная с 13.03.2020, за II и III кварталы 2020 года для организаций из перечня пострадавших отраслей (получатели - 3 000 компаний);  
· - докапитализация и снижение ставок по микрозаймам и Региональным Гарантийным Обязательствам от «Фонда содействия кредитованию малого и среднего бизнеса» на 2020 год с 7% до 5% для всех, с 5% до 3% для НИОКР, до 1% для производителей Средств Индивидуальной Защиты. Снижена ставка по гарантиям с - 0,75% до 0,5% для всех. Отсрочка по платежам на 6 месяцев по договорам займа с «Фондом содействия кредитованию малого и среднего бизнеса» для наиболее пострадавших отраслей. Это - 1 млрд руб.; потенциальные получатели - 250 компаний.
СПП СПб подготовлены также дополнительные меры поддержки предприятий, которые были озвучены президентом СПП СПб Турчаком А.А.14 мая 2020 года на совместном заседании Федерального совета РСПП и Координационного совета РСПП по противодействию коронавирусной инфекции в формате видеоконференции.
СПП СПб организована работа по расширению номенклатуры и импортозамещению товаров, потребляемых естественными монополистами. Проводится работа с ОЖД, Метрополитеном, Водоканалом, ГУП ТЭК, налажено тесное взаимодействие с Комитетом по здравоохранению. В сегодняшней непростой экономической ситуации на основе опыта предприятий-членов Союза активизирован процесс создания новых высокотехнологичных производств и новых конкурентоспособных товаров. Решению поставленных задач будет способствовать закон Санкт-Петербурга «О внесении изменений в Закон Санкт-Петербурга «Об основах промышленной политики Санкт-Петербурга», принятый в мае текущего года.  
Происходящие в настоящее время изменения весьма значительны, они реально демонстрируют, что мир вступает в новый технологический период, когда богатство природных ресурсов и дешевизна труда перестают быть основными факторами роста. Для России участие в новой технологической революции выступает одним из главных социально-экономических вызовов. Очевидно, что мы должны перейти к новой модели развития на базе высокотехнологичных отраслей, основанных на научных знаниях и инновационных технологиях, для чего в Санкт-Петербурге есть все основания.  Одновременно, могут быть решены социальные вопросы, а городская среда стать более комфортной и безопасной.  
Сегодня государственные институты развития и поддержки являются одним из важных инструментов, обеспечивающих решение социальных задач и стимулирующих развитие экономики. Их основная цель - содействие решению задач обеспечения устойчивого экономического роста и диверсификации экономики, которые не могут быть оптимально реализованы рыночными механизмами.  
ПОСТАНОВИЛИ:
1. Исполнительной дирекции СПП СПб совместно с Комитетом по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга (Соловейчик К.А.), Комитетом по труду и занятости населения Санкт-Петербурга (Чернейко Д.С.) и другими заинтересованными исполнительными органами государственной власти и организациями продолжить работу по преодолению последствий противоэпидемиологических  ограничений и сохранению стабильной социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге.
2. Вице-президентам СПП СПб, руководителям ассоциаций и предприятий обобщить результативность примененных мер федеральной и региональной поддержки, а также подготовить предложения, направленные на формирование дополнительных мер, способствующих скорейшему восстановлению и нормализации экономической активности в Санкт-Петербурге.
3. Рекомендовать Комитету по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга (Соловейчик К.А.) совместно с исполнительной дирекцией СПП СПб и всеми заинтересованными организациями организовать работу по практическому использованию региональной ГИСП как инструмента поддержки и продвижения продукции предприятий Санкт-Петербурга. 
4. Рекомендовать Комитету по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга (Соловейчик К.А.) совместно с исполнительной дирекцией СПП СПб и всеми заинтересованными организациями активизировать работу по стимулированию исследовательской и внедренческой деятельности в производственной сфере, развитию сети инновационно-промышленных и технологических парков на промышленных территориях Санкт-Петербурга, реализации национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости».
5. [bookmark: _GoBack]Контроль за исполнением данного постановления возложить на Исполнительную дирекцию СПП СПб.
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