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	О работе Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга.
Президиум отмечает, что членами Союза проделана большая работа по социально-экономическому развитию города, а за последний период – по снижению воздействия негативных факторов пандемии коронавируса на все сферы жизни города, по сохранению трудовых коллективов и обеспечению стабильной хозяйственной деятельности. 
Роль Санкт-Петербурга как одного из ведущих научных и инновационных центров России, имеющего многолетнюю историю, непрерывно возрастает. Санкт-Петербург был и остается городом ученых, передовых научных достижений и фундаментальных открытий, которые находят свое применение во всех сферах деятельности.
Важнейшим конкурентным преимуществом Санкт-Петербурга является уникальное сочетание значительного числа высококвалифицированных специалистов, занятых в сфере исследований и разработок, высокой концентрации научных организаций и образовательных организаций высшего образования и многоотраслевой структуры экономики, что создает благоприятные условия для реализации программ и проектов полного инновационного цикла, в том числе эффективного трансфера знаний и технологий.
[bookmark: _GoBack]Президиум отмечает, что идея предложенной Концепции должна быть направлена на научно-технологическое обеспечение инновационного развития Санкт-Петербурга и повышение инновационной активности субъектов экономики города, что должно создавать условия реализации генеральной цели Стратегии Санкт-Петербурга 2035 – «обеспечение стабильного улучшения качества жизни горожан и повышение глобальной конкурентоспособности Санкт-Петербурга на основе реализации национальных приоритетов развития, обеспечения устойчивого экономического роста и использования результатов инновационно-технологической деятельности».
Необходимо отметить, что перспективы научно-технологического развития рассматриваются в сложный период. В первом полугодии в связи с пандемией COVID-19 основные экономические показатели в городской экономике продемонстрировали резкое ухудшение: индекс промышленного производства за январь-апрель т.г. снизился на 20,4 %, оборот розничной торговли – на 28,7%, объем платных услуг населению – на 36,2%. Больше всего пострадали отрасли, которые связаны со сферой обслуживания. 
Правительствами Российской Федерации и Санкт-Петербурга предпринимались и продолжают предприниматься серьезные меры по поддержке всех сфер экономики, продолжает свою работу созданная распоряжением губернатора Санкт-Петербурга от 20.03.2020 № 154 рабочая группа по мониторингу ключевых экономических показателей и поддержке субъектов экономической деятельности при реализации мероприятий по противодействию распространению в Санкт-Петербурге новой коронавирусной инфекции, оказываются преференции наиболее пострадавшим отраслям. 
Предпринимаемые в Санкт-Петербурге и на уровне страны меры позволили снизить негативные последствия. В январе–октябре 2020 года индекс промышленного производства по Санкт-Петербургу составил 97,2%, по РФ – 96,9%. Сохранились отрицательные значения индекса промышленного производства, хотя до этого, начиная с декабря 2015 года, более 50 месяцев наблюдался устойчивый рост, существенно превышающий российские показатели. По видам продукции индекс промышленного производства в Санкт-Петербурге в январе–октябре 2020 года по сравнению с январем–октябрем 2019 года снизился: в производстве легковых автомобилей – на 14,6%, электрического оборудования – на 15,5%, машин и оборудования – на 11,5%.
В сложившейся непростой экономической ситуации на основе опыта предприятий-членов Союза продолжено развитие фармацевтических предприятий и увеличение производства медицинской техники, активизирован процесс создания новых наукоемких производств и новых конкурентоспособных товаров.
К сожалению, конец текущего года сопровождается обострением ситуации с пандемией COVID-19, что ставит перед нами дополнительные задачи, а для экономики Санкт-Петербурга становится особенно актуальна ориентация на инновационные технологии и научно-технологическое развитие, импортозамещение, увеличение доли высокотехнологичных отраслей, преодоление возникающих вызовов, решение имеющихся социальных проблем, повышение комфортности и безопасности городской среды. В этих условиях предлагаемая Концепция научного, научно-технологического и инновационного развития Санкт-Петербурга могла бы стать важным компонентом обеспечения социально-экономического развития нашего города и достижения целей, поставленных в Стратегии социально-экономического развития Санкт-Петербурга на период до 2035 года.
Постановили:
1. Принять к сведению информацию о разрабатываемой Концепции научно-технологического развития Санкт-Петербурга (Княгинин В.Н.).
2. Исполнительной дирекции СПП СПб совместно с Комитетом по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга (Соловейчик К.А.), Комитетом по науке и высшей школе Санкт-Петербурга (Максимов А.С.), Комитетом по труду и занятости населения Санкт-Петербурга (Чернейко Д.С.) и другими заинтересованными исполнительными органами государственной власти, с предприятиями и организациями города продолжить работу по преодолению негативных воздействий пандемии коронавируса и сохранению стабильной социально-экономической ситуации в Санкт-Петербурге, принять дополнительные меры по активизации процесса создания новых наукоемких производств и новых конкурентоспособных товаров, подготовке и переподготовке соответствующих специалистов.
3. Рекомендовать руководителям предприятий и организаций – членов СПП СПб использовать для проводимых противоэпидемиологических мероприятий антисептические растворы и средства индивидуальной защиты петербургских производителей, перечень продукции и контактные данные которых находятся в Комитете по промышленной политике, инновациям и торговле Санкт-Петербурга и в исполнительной дирекции СПП СПб. 
4. Контроль за исполнением данного постановления возложить на Исполнительную дирекцию СПП СПб.
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