Промышленность Санкт-Петербурга в 2022 году. Итоги.


Промышленное производство в России по итогам года снизилось на 0,6%.
В Санкт-Петербурге индекс промышленного производства (ИПП) составил 103,9%.
Отрасли городской промышленности показали различную динамику. Так, из 26 отраслей городской промышленности – 14 в плюсе и 12 в минусе.
Пищевая промышленность показала рост ИПП на 23,1%. Рост обусловлен уходом с рынка иностранных производителей. 
Производство текстильных изделий увеличилось на 42,1% (при этом по РФ падение составило 8,3%).
В производстве одежды (крупнейшие заводы отрасли: АО «БТК групп» и ЗАО «Салют») – рост в 2,4 раза (в том числе за счет роста заказов у НПО «Спецматериалы»). По РФ рост только на 2,1%.
По производству кожи и изделиям из кожи – рост на  34,9%. 
Как и в пищевой промышленности, рост в данных отраслях связан по причине ухода с рынка иностранных конкурентов, а также за счет роста спроса на спецодежду, костюмы и комплекты мужские из текстильных материалов, сумки и дорожные наборы, используемые для личной гигиены, шитья либо чистки одежды или обуви.
В производстве бумаги и бумажных изделий (крупнейшее предприятие отрасли – Группа «ИЛИМ») рост ИПП составил 37,9%. 
Фармацевтика – рост производства у санкт-петербургских фармпроизводителей (самые крупные: ООО «НТФФ «Полисан», ЗАО «Биокад», ЗАО «Вертекс», ООО «Герофарм», ООО «Гротекс») составил 17,3%.
Выросло  производство резиновых и пластмассовых изделий – по итогам 2022 г. рост составил 24,8%.
ИПП в металлургическом производстве увеличился на 15,9%. Ведущие предприятия отрасли – ЗАО «Ижорский трубный завод», ЗАО «Металлургический завод «Петросталь», ООО «ОМЗ Спецсталь». Рост в отрасли – за счет роста обработки алюминия, производства труб и конструкций из алюминия, необходимых для строительства теплотрасс и восстановления энергетической инфраструктуры на присоединенных территориях.
Также обращает внимание рост производства прочей неметаллической продукции, куда входят преимущественно строительные материалы. Рост ИПП в отрасли составил 16,5%.
В производстве готовых металлических изделий, кроме машин и оборудования (крупнейший завод в отрасли – ПАО «Ижорские заводы») ИПП составил 103,2%.
Рост в производстве прочих транспортных средств на 16%, в первую очередь – в значимой для города отрасли – судостроение. Судостроение остается одной из ключевых отраслей городской экономики.
Производство мебели увеличилось на 35,2%, в том числе по причине закрытия IKEA.
В отрасли «Водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов» ИПП составил  100,5%. 

Отрасли промышленности, в которых в 2022 г. произошло снижение ИПП.
В 2022 году производство напитков снизилось на 7,2%. В том числе – по причине прекращения выпуска основной линейки напитков у филиала ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия» в Санкт-Петербурге.
Табачные фабрики – «БАТ-СПб» (входит в группу «British American Tobacco») и ООО «Петро» (входит в группу «Japan Tobacco International») уменьшили производство в прошлом году на 2,7%. 
Производство изделий из дерева и пробки, кроме мебели, изделий из соломки и материалов для плетения, обработка древесины – снижение ИПП на 10,5%.
Деятельность полиграфическая и копирование носителей информации – снижение ИПП на 16,1%.
Значительное снижение показателей в химической промышленности – снижение ИПП на 18,7%.
ИПП в производстве компьютеров, электронных и оптических изделий снижение ИПП на 2,3%.
ИПП в производстве электрического оборудования – снижение ИПП на 7,5%.
ИПП в производстве машин и оборудования, не включенных в другие группировки – снижение ИПП на 0,3%. Данная отрасль включает в себя производство станков, энергетического машиностроения, сельскохозяйственной и бытовой техники. Ведущие предприятия отрасли – ПАО «Силовые машины», АО «РЭП Холдинг», ООО «ИЗ КАРТЭКС имени П.Г.Коробкова», АО «Петербургский тракторный завод»
Производство автотранспортных средств, прицепов и полуприцепов – падение на 80,2%. В конце первого квартала 2022 г. закрылись автопроизводители города: филиал ООО «Тойота Мотор» в СанктПетербурге, ООО «Ниссан Мэнуфэкчуринг РУС», ООО «Хендэ Мотор Мануфактуринг Рус».
Ремонт и монтаж машин и оборудования – снижение ИПП на 22,6%.
Добыча полезных ископаемых – снижение ИПП на 32,1%.
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