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	ИТОГИ ПМЭФ-2024 И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА


Заслушав и обсудив выступление вице-губернатора Санкт-Петербурга Москаленко В.Н., Президиум Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга отмечает, что Форум в 27-й раз собрал на своей площадке лидеров крупнейших российских и иностранных компаний, представителей государственных структур, политического и научного сообщества для того, чтобы установить деловые контакты, найти новых партнеров, обсудить перспективные проекты, обменяться мнениями по актуальным тенденциям в политике и экономике на глобальных и региональных рынках. Было подписано 1073 соглашения на общую сумму 6,5 трлн рублей и почти пятая часть этой суммы — 1,2 трлн руб. — соглашения, касающиеся проектов в Санкт-Петербурге.
Для экономики горда важными будут три соглашения, подписанные с автопроизводителями, что позволит восстановить автопроизводство в Санкт-Петербурге. В частности, ООО «Аурус» запустит производство автомобилей Aurus на бывшем заводе Тойота, ООО «Автозавод Санкт-Петербург» модернизирует производство кроссоверов под брендом Xcite, а «Автоваз» будет сотрудничать с Академией им. Штиглица в области инжиниринга и дизайна.
Было подписано соглашение с «Росатомом» о модернизации производственных мощностей Ижорской промышленной площадки и с ПАО «Северсталь» — о модернизации производства трубного проката в Колпинском районе. Что касается фармацевтического сектора, то «Активный компонент» инвестирует не менее 3,9 млрд рублей в производство активных фармацевтических субстанций для создания современных лекарственных препаратов, а компания «Полисан» запустит новое производство лекарственных препаратов и построит специализированный склад, вложив в проект суммарно порядка 3,5 млрд рублей.
Существенный вклад в модернизацию основных производственных фондов, преодоление зависимости российской промышленности от иностранных технологий и продукции вносит деятельность «Фонда развития промышленности Санкт-Петербурга», осуществляющего свою деятельность с 2016 года и предоставившего за этот период 87 займов на общую сумму около 10 млрд рублей. При этом прогнозная величина дополнительных налоговых поступлений в бюджеты всех уровней от реализации поддержанных Фондом проектов ожидается в размере 8,8 млрд рублей, в том числе в бюджет Санкт-Петербурга - 2,2 млрд рублей, таким образом каждый рубль выданного займа принесет в бюджет 0,89 рублей всех налоговых поступлений, в том числе в бюджет Санкт-Петербурга 0,22 рубля.
Наряду с решением задач промышленности, большое внимание уделяется социальному развитию и совершенствованию городской инфраструктуры. Так, транспортные проблемы города в значительной степени позволит решить сооружение Широтной магистрали скоростного движения, которая в совокупности с Кольцевой автодорогой и ЗСД оформит трассу безостановочного сквозного движения по территории города.
Мероприятия Форума, рабочие встречи и дискуссии позволяют рассчитывать на повышение качества жизни горожан, улучшение системы образования и структуры промышленности, дальнейшее повышение инвестиционной активности в регионе. Это будет способствовать успешной реализации Политики развития промышленности Санкт-Петербурга до 2025 года, утвержденной Промышленным советом Санкт-Петербурга в апреле 2021 года, модернизации промышленного производства, внедрению новых технологий и информационных ресурсов.
Президиум Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга отмечает, что, несмотря на имеющиеся положительные результаты и имеющиеся возможности, для большинства петербургских предприятий сохраняется необходимость в совершенствовании производственных процессов, привлечении квалифицированных работников и использовании научных новаций, что требует развития взаимосвязи «образование-наука-производство» и повышения производительности труда.
ПОСТАНОВИЛИ:
1. Информацию об итогах ПМЭФ-2024 и перспективах развития экономики Санкт-Петербурга принять к сведению.
2. Определить в качестве ключевых направлений деятельности Союза промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга по обеспечению поступательного социально-экономического развития с учетом итогов 2023 года и результатов ПМЭФ-2024:
· реализацию подписанных соглашений о сотрудничестве (между РОР СПП СПб и Санкт-Петербургским государственным университетом, между ОО СПП СПб и Санкт-Петербургским отделением Российской академии наук, между РОР СПП СПб и Региональной общественной организацией «Совет директоров организаций среднего профессионального образования Санкт-Петербурга»), имеющихся решений по наиболее актуальным для городской экономики производственным направлениям, содействие проведению технологического перевооружения производства и цифровизации, повышение производительности труда;
· активизацию подготовки профильных специалистов для промышленности и других сфер экономики города за счет повышения эффективности взаимодействия органов государственной власти, бизнеса и профессионального образования.
3. Считать целесообразным докапитализацию и расширение деятельности Фонда развития промышленности Санкт-Петербурга, ориентированной на поддержку технологического перевооружения предприятий и приобретение оборудования для производства новой высокотехнологичной продукции, повышение производительности труда.
4. Контроль за выполнением постановления возложить на Исполнительную дирекцию СПП СПб. 
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