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Уровень безработицы в Петербурге сейчас оценивают как один из наиболее низких не только в России, но и в мире. И во многом это следствие успешной реализации социального партнерства между бизнесом, властями и профсоюзами.
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фициальный уровень безработицы в городе на Неве в настоящее время составляет около 1,09% от чис​ленности экономически актив​ного населения (ЭАН). Почти 29 тыс. человек состоят на уче​те в местной службе занято​сти (вакансий - более 46 тыс.). Много это или мало? В Северо-Западном федеральном округе в среднем этот показатель ко​леблется около 3%. В России в целом - почти такой же. А вот на Северном Кавказе, к приме​ру, во многих регионах он пре​вышает 15 и даже 20%.
Скептики, конечно, заметят, что официальная статистика не всегда отражает истинное по​ложение дел. Мол, на самом деле безработных куда больше. И они действительно правы. Но на то есть методика расчета уровня безработицы Между​народной организации труда (МОТ). Она определяет этот по​казатель по результатам опро​сов населения, находящегося в возрасте от 15 до 72 лет, и если только человек выражает го​товность к труду, его тут же за​писывают в отряд безработных. Есть ли такие сведения? Как не быть...
По методике МОТ, уровень безработицы в России в ян​варе 2010 года составил 9,2% (Росстат). Во многих развитых странах Запада сейчас он на​ходится в пределах от 8 до 12%, а в странах Балтии - достигает 16_18%. В Северной столице он едва дотягивает до 4%. По международным меркам, этот показатель вообще не привле​кает внимания, если не превы​шает 8%, поскольку означает нормальную жизнь экономики, сопровождаемую естественным движением персонала.
ОТСТАЕМ В ПРИНЦИПЕ
По показателям занятости населения мы многим в мире можем дать фору. Но очень от-

стаем в главном _ в произво​дительности труда и уровне ис​пользования рабочей силы.
В целом по стране они в 3-4 раза ниже, к примеру, амери​канских. Это означает, что до сих пор мы производим продукцию не умением, а числом. В резуль​тате чего она и перестает быть конкурентоспособной (в цено​вом отношении) на междуна​родном рынке. «Безработица -явление социальное, следствие состояния экономики, - считает Павел Панкратов, председатель КТЗН администрации Петер​бурга. - И опыт прошлого года показал, что ее структура мало зависит от кризиса. В основном на учете состоят те же категории граждан, что и до него». То есть инвалиды, женщины в возрас​те за 45 лет, молодые люди без опыта работы. А вот офисный

«планктон», который как раз и стал первой жертвой новых экономических условий, впол​не благополучно «рассосался» по другим предприятиям.
Учитывая возможные со​циальные последствия, рос​сийские власти не решились форсировать ситуацию в сфере персонала и сознательно пошли на то, чтобы сохранять даже не​эффективные рабочие места в ущерб производительности труда. Именно поэтому в России и были предприняты беспре​цедентные меры по поддержке занятости, на 2010 год оцени​ваемые в 36,3 млрд рублей. По сути, они лишь консервируют потенциальную безработицу: как только начнется желаемое на всех уровнях инновацион​ное развитие экономики, новых увольнений не избежать. Одна-

ко и реализация антикризисных мер будет эффективной только при условии соблюдения всеми сторонами принципов социаль​ного партнерства.
ТРУДНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ
Безусловно, сегодняшняя стабилизация рынка труда в Пе​тербурге - результат не только изменения макроэкономиче​ских условий, но и сотрудниче​ства между властями, бизнесом и профсоюзами.
Каждая из сторон внесла свою лепту. Ведь в сложных, порой доходивших до тупика, переговорах участвовали не только «крупные» предприни​матели и первые лица админи​страции города. Немало усилий для этого приложили и в КТЗН, и в Комитете экономического развития, промышленной по​литики и торговли. И в разного уровня профсоюзах, которые вместе с чиновниками, хозяе​вами бизнеса, представителя​ми общественных организаций (таких как Союз промышленни​ков и предпринимателей, Про​мышленный совет, других) шаг за шагом вырабатывали взаи​моприемлемые условия сокра​щений персонала и оплаты его труда. И нужный обществу ре​зультат все-таки был достигнут.
Как считает вице-президент СПП Петербурга Михаил Лобин, «при взаимном желании решить даже сложную проблему всег​да возможно». Главное, по его мнению, найти точки соприкос​новения интересов и поставить во главу угла сохранение соци​альной стабильности в обще​стве. И опыт трудного прошлого года показал, что такое желание у всех участников рынка труда в Петербурге есть. А если к нему приложить и умение грамотно действовать в сложной обста​новке, то и хороший результат не заставляет себя ждать...
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