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Участники «круглого стола» по проблемам рынка труда, состоявшегося 10 марта в рамках Петербургской технической ярмарки, оценили общие усилия по поддержке занятости в Петербурге на «хорошо».
Программу оценили на "четверку"
В целом на реализацию этого проекта Петербургу только из федерального бюд​жета было выделено свыше 208 млн руб​лей, а с учетом привлечения местных ре​сурсов эта сумма увеличилась до 219 млн рублей. По итогам 2009 года численность участников программы поддержки занято​сти составила немногим больше 19,4 тыс. человек, для которых было организовано 12,2 тыс. рабочих мест. По статистике город​ского Комитета по труду и занятости, с этой целью заключено 774 договора с 534 пред​приятиями Петербурга. Всего же на обще​ственные работы были отправлены 4,5 тыс. человек, на временные работы - 8 тыс., а стажировку и переобучение прошли 640 человек и 6,1 тыс. человек соответственно.
Результаты неплохи, и даже скептики со​глашаются с тем, что деньги были потраче​ны не зря. Однако тот факт, что без огрехов не обошлось, не оспаривает никто. В част-

ности, общественные работы, на которые предполагалось отправить безработных петербуржцев, популярностью у них явно не пользовались. И с учетом этого, по сло​вам руководителя КТЗН Павла Панкратова, в 2010-м объемы программы поддержки занятости в этом направлении значительно уменьшены.
У предпринимателей, принявших в ней участие в 2009-м, тоже есть претензии. В частности, начальник Управления развития персонала ОАО «Силовые машины» Елена Агафонова усомнилась в необходимости ежемесячного заполнения массы доку​ментов на каждого человека, труд которо​го оплачивается за счет государства. По ее мнению, это ведет к увеличению внутрен​них издержек предприятия, поскольку для выполнения такого объема работы подчас приходится нанимать отдельного работни​ка. Кроме того, она предложила расширить

спектр специальностей, претендующих на участие в программах субсидирования. «Практика прошлого года показывает, что переобучение возможно лишь по профес​сиям с невысокой квалификацией, - ска​зала она. - А потребность есть как раз в специалистах высокого класса, заработная плата которых начинается от 30 тыс. рублей в месяц. Если бы в рамках программы по​явилась возможность повышать квалифи​кацию до максимального уровня, то трата средств стала бы еще более эффектив​ной».
Несмотря на отдельные негативные ню​ансы, подавляющая часть промышленников будет участвовать в государственной про​грамме поддержки занятости населения и в 2010 году. Ведь если бизнесу помогают, он в долгу, как правило, не остается...
Артем Владимиров
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Андрей Бесчастный,
директор департамента по персона​лу ОАО «РУСАЛ ВАМИ»:
- Программа поддержки занятости в Петербурге оказалась своевремен​ной и эффективной. В нашей компа​нии, кпримеру, предоставленные в ее рамках субсидии мы смогли успешно использовать на организацию ста​жировок и опережающее обучение тех, кого все-таки вынуждены были сократить. В рамках программы ста​жировок в течение 3 месяцев у нас трудились 43 молодых человека, 14 из которых остались на постоянную работу, а 15 устроились в других ор​ганизациях. Это очень хороший ре​зультат за такой короткий период.
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Мария Павина,
директор по персоналу ЗАО «Завод «Киров-Энергомаш» ОАО «Киров​ский завод»:
- Как и для многих крупных пред​приятий, основной проблемой про​шлого года для нас стало приведе​ние численности персонала в соот​ветствие с объемами производства. Решали мы ее разными способами -начиная с отказа от приема новых работников на 6-7 месяцев и завер​шая переводом части специалистов на неполную рабочую неделю. Од​нако акцент мы все же сделали на перераспределении сотрудников по подразделениям и участии в госпро​граммах по поддержке занятости. Оба эти инструмента оказались до​вольно эффективными, и в резуль​тате общая численность персонала была сокращена всего на 3%.
Галина Келесхаева,
заместитель председателя МО «Федерация профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленобласти»:
- Мы постоянно проводим мони​торинг ситуации на рынке труда, и поэтому сейчас можно констатиро​вать, что она стабилизировалась. Осенью прошлого года ожидалось ее дальнейшее ухудшение, однако это​го не произошло. Конечно, мы сле​дим за развитием событий примерно на 65% предприятий. Там, где име​ются профсоюзы. Но надо учитывать, что это в основном крупный бизнес и промышленные компании, которые как раз и определяют общую картину. К сожалению, отслеживать ситуацию в сетевом, малом и среднем бизнесе нам очень сложно. Могу констатиро​вать, что для поддержания занятости мы постоянно контактируем и с Сою​зом промышленников и предприни​мателей, и с властями. 

