Государственной инспекцией труда в городе Санкт-Петербурге при участии Федерации профессиональных союзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области и Региональным объединением работодателей «Союз промышленников и предпринимателей Санкт-Петербурга» реализуется проект «Декларирование деятельности предприятия по реализации трудовых прав работников и работодателей»

ЦЕЛИ ПРОЕКТА

Повышение авторитета организаций и индивидуальных предпринимателей Санкт-Петербурга на рынке труда.
Более успешное продвижение товаров и услуг с использованием конкурентного преимущества производителей как обладателей «Сертификата доверия работодателю», задекларировавших свою работу по выполнению основных положений трудового законодательства РФ.
Достижение нового качественного уровня защиты здоровья работников, обеспечение безопасных условий труда с повышением его производительности.

ЗАДАЧИ ПРОЕКТА

Активизация деятельности работодателей Санкт-Петербурга, направленной на наиболее полную и всестороннюю реализацию трудовых прав работников.
Обеспечение организациями и индивидуальными предпринимателями Санкт-Петербурга реализации принципов социального партнерства на основе ситуации взаимной лояльности работников и работодателей.
Увеличение ресурса организаций (предпринимателей) за счет снижения нагрузок со стороны надзорного органа.
Государственная инспекция труда на своем сайте http://git78.rostrud.info/ создает реестр благополучных предприятий, которым выдан сертификат доверия. Заполнение специальных деклараций работодателями уже началось. Если работодатель заявит, что на его предприятии все эти требования выполняются, и добровольно заполнит соответствующий документ, то после определенных проверок инспекции труда его занесут в специальный реестр благополучных предприятий, выдадут сертификат доверия и, что самое важное, в течении трех лет не включат в план проверок.

